

# “互联网+水产”能否破解卖鱼难题?

无锡,甘露。这里的美丽富饶与水密不可分,家家户户傍水而建,充足的水源,得天独厚的气候条件,造就了当地水产养殖业的发达和兴旺。

“是甘露的青鱼吗?”人们在市场上购买青鱼的时候,总会多问一句。说起甘露镇,也许并不为许多人所知,甘露青鱼作为逢年过节的馈赠佳品,为当地贴上了标签。除夕年饭,青鱼也是当地必不可少的一道佳肴,犹如东北人钟爱饺子,四川人离不开腊肉香肠。每年,甘露镇都为市场提供2700吨左右的青鱼。然而近两年,甘露青鱼正一步步走向危机。

## 往昔:鱼还在塘里就被订购一空

18亩鱼塘已陪伴陈国华10年有余,每一年春节一过,他便开始在自家鱼塘边忙碌。

鱼塘消毒、肥水之后,他会去苗种场精心地挑选规格4斤左右的青鱼苗种,此时的青鱼已经有咀嚼功能,投喂螺蛳等软体动物。“每年喂青鱼的螺蛳壳都堆得跟小山似的。”陈国华告诉记者,正是因为舍得“下本钱”,多投喂螺蛳,青鱼的肉质才会更加细嫩,胶原蛋白含量也高。

青鱼虽然“个头大”,却也容易生病。根据多年的养殖经验,每年4~5月,陈国华会花更多的心思在调水上,并且泼洒中草药,以预防青鱼赤皮、肠炎。在他的精心管理之下,鱼塘年年风平浪静。每年年底的丰收时节,前往陈国华鱼塘垂钓的游客络绎不绝。垂钓价格甚至可以卖到18元/斤,而市面上的价格一般稳定在14~15元/斤。

当地人除了吃鲜鱼外,对青鱼干亦情有独钟。陈国华抓住商机,在鱼塘附近成立了一个小型加工作坊,主营甘露陈氏青鱼干。

前来订鱼的单位、企业还真不少,收到订单之后,陈国华就开始按照顾客的要求,选好鱼的规格,将鱼洗干净,杀鱼,去内脏,然后就是最主要的步骤——腌制。10斤/条的鱼需要7两盐,将盐炒熟,进行青鱼腌制,配上适当的香料(桂皮和花椒)。7天过后,老陈将盐洗掉,挂起灭菌风干,天气好采用自然风干,天气不好采用人工烘干,就成了别有风味、鲜香可口的民间上乘佳肴。从捕捞到腌制,经历20~25天之后,青鱼干就可以包装



送货了。

腌制好的青鱼干在冰箱可保存到次年5~7月。据了解,甘露青鱼的团购部分占了总销量的70%以上,销售市场主要依靠甘露及周边乡镇,过年时节企业发给员工的青鱼就要几十万斤,销路自然是不愁的。

年复一年,陈国华一家顺风顺水。

## 危机:销路单一,加工粗糙

“年年养出来的青鱼还在鱼塘里就被订购一空,这两年的青鱼到了该出塘的时候了,也没有任何单位打电话前来订购。”陈国华主动打电话与以前合作的企业联系,对方却回应:“今年我们公司不订购青鱼了!”当头一棒,让陈国华有点招架不住。

或许是甘露青鱼过于依赖周边企业强大的购买力,虽然形成了特色品牌,却在温室中享受着万千宠爱,销售渠道过于局限。一旦当地市场崩塌,青鱼市场直接“掉链子”。2014年,当地青鱼存量高达30%。

从2013年年底以来,一方面由于青鱼消费市场不景气,周边团购青鱼的企业越来越少;另一方面,浙江湖州、上海等地的青鱼逐渐进军甘露市场,且价格比当地低3~4元/斤。甘露青鱼为了保证品质,螺蛳投喂量大,成本价自然也高,外来的低价

青鱼无疑对当地的青鱼市场造成严重冲击。青鱼市场亟待另谋生路,但当地青鱼加工除传统的腌制青鱼干之外,再无其他渠道。

对此,中国水产科学院淡水渔业研究中心党委书记、国家大宗淡水鱼类产业体系首席科学家戈贤平接受记者采访时指出,近几年,各地青鱼养殖大量兴起,在一定程度上市场已经饱和。2011年全国大宗淡水鱼养殖量为1698万吨,年增幅4.56%,而青鱼养殖量年增幅达10.28%,远高于淡水鱼平均增幅。七大淡水鱼中,青鱼的价格最高,也最受养殖户的青睐。每年甘露当地产的青鱼,活鱼及青鱼干的产量基本与消费市场持平,并没有过多的鱼能够投入深加工。“正因为如此,在水产品的深加工上,青鱼也是走得最快的。”戈贤平说。

深加工的空白之路,对养殖户来说是长远的机遇,但就当下而言,却让养殖户无路可走。于是,上百万斤的青鱼滞销。

## “互联网+水产”解决卖鱼难

“在这个信息大爆炸的时代,跑得最快的就是互联网。”29岁的缪洁瑜,土生土长甘露人,大学期间学习电子商务专业,目前在一家网络公司上班。“看着父亲茶不思、饭不想,就惦记着鱼塘里的大青鱼。我觉得我应

该发挥所长,帮助父亲。”缪洁瑜告诉记者,2014年,她毅然在淘宝开起了网店,同时结合时下流行的微店,注册了微信公众账号,开始O2O模式售卖青鱼。

缪洁瑜负责线上,一旦有人下单,便通知父亲杀鱼,真空包装,然后联系快递寄出去。据了解,新鲜活鱼真空包装在冬天最长能保持7天。网店开张后,生意还不错。缪洁瑜告诉记者,在淘宝上卖青鱼,不仅拓宽了销路,也图文并茂地展示了产品信息,将甘露青鱼的招牌打出去。缪洁瑜在当地养殖青鱼已有25个年头,青鱼的质量自然是不在话下,网购的客户好评如潮。尽管如此,缪洁瑜家年产1500条青鱼的鱼塘依然是供大于求。

互联网这条路必须走下去,但是,单枪匹马确实显得势单力薄。

路有了,需要一个强大的开路者。2015年4月,通威集团董事局主席刘汉元视察通威股份华东片区期间,途经甘露镇,目睹了青鱼滞销带给当地养殖户的困惑。刘主席当即表示,养殖户只管把鱼养好,保证每一条鱼都是健健康康的,至于销路,通心粉社区“手指点一点,卖鱼我全管”。

6月中旬,通威集团通心粉社区派出调查小组,到甘露深入了解青鱼养殖情况、加工情况及市场情况,并根据实际情况精准定制帮扶方案。据了解,通心粉社区将采取与当地大型加工厂合作的方式,收购当地青鱼,进行加工。根据当地青鱼干特点,借助已有二十万注册会员的通心粉社区平台宣传推广,打通电子商务、品牌推广与仓储物流的水产品加工和营销体系。目前具体帮扶方案正在推进当中,待年底青鱼销售旺季一到,即可全面开展。

“有像通威这样有责任的水产龙头企业帮扶,我们当然是求之不得的,对于养殖户来说,单个宣传成本高,而青鱼的销售季节短,就腊月里才有人买。有大企业帮扶能有效地解决这些问题,对于养殖户来说是好事。”对于通威的帮扶,缪洁瑜充满期待。无锡市甘露水产有限公司总经理薛林福则表示:“能够背靠通威这棵大树,借助通心粉社区这个汇聚全国各地水产界同仁的强大的网络平台,甘露的青鱼一定能够‘走出去’。”

(据中国渔业报)

## 回乡创业 “养羊”得意

在安徽省无为县,家家羊肉馆生意都很火爆。这得益于当地养羊产业的蓬勃发展,以及有口皆碑的羊肉品质。

近年来,无为县通过实施畜牧提升计划,大力发展生态畜牧业,鼓励在丘陵山区发展养羊业,并实施家畜圈养、安全牧场项目。该县外出创业人士瞅准政策时机,纷纷回乡创办养羊基地,养羊业在该县呈迅猛发展之势。

“明年我们除力争出栏优质种公羊、种母羊3000头,肉用肥育羊5000头外,还将延伸养羊产业链条,充分利用羊饲料的尾料来喂养生态鱼。目前已有多亩水面投放鱼苗,明年将扩大到50多亩。让芜湖人在家门口就能吃上新鲜的本地羊肉是我们最大的心愿,也是我们一直努力的方向。”芜湖市最大的山羊养殖繁育基地——无为县天牧山山羊养殖场老板阮道红说道。

阮道红原在北京高校做后勤服务,通过十几年的打拼,他已积累了一定资产。一直想回乡创业的他,通过市场调研发现,随着经济的发展,中国人越来越注重生活品质的提高,养羊业可谓“朝阳产业”,而家乡多滩涂荒地、饲料资源充沛、气候优越等优势得天独厚。

在家人的反对和周围人怀疑的眼光中,他和朋友曾后友一起创办无为县天牧山山羊养殖场,致力于种山羊的繁育推广、成羊养殖、销售等工作。

目前该基地占地150多亩,已建设标准化羊舍5000平方米,饲养成年种羊800多只,幼羊200多只,育成肉羊300多只,总投资达250余万元。养殖场建设全部按照标准化养殖场管理规范要求,设置了标准化羊舍、运动场、青饲料种植基地、晒场等,确保羊产品绿色无污染。

据悉,这些绿色产品经过深加工后将远销山东、江苏等地,市场供不应求。该基地目前已经带动无为周边群众养羊3000多只,同时,该养羊基地已与多家农户达成了合作意向。

(汤广飞)

## 大兴安岭: 蜜蜂养殖“钱”途广阔

盛夏时节,大兴安岭五彩缤纷的花海树丛如诗如画。当你走进十八站林业局的各个养蜂基地,吸引你的除了美轮美奂的景色,还有那些整齐排列的蜂箱、井然有序的蜂房,这一派生机盎然的景象,写满了驿站人的艰辛和努力。

去年,十八站林业局全面停止木材商业性采伐,面对新形势,十八站林业局把食用菌养殖、林下养殖、蓝莓种植、北药种植和苗木生产“五大产业”作为调整产业结构、提高职工收入的重要渠道。林业局确定了“一户一业”“一站一品”、因地制宜、多业并举的发展思路,林峰养殖业由此蓬勃兴起。

这个林业局共有84个家庭管护站,有80%的管护站具备发展家庭致富项目的条件,但只有30%的管护站有致富项目,究其原因是职工对发展项目信心不足、怕担风险、不懂技术,又怕销路不畅。针对职工的担心和顾虑,林业局在广泛征求专业技术人员和种养大户意见的基础上,深入基层和管护人员当中进行深入调研,广泛征求意见,确定在各管护站大力推广林蜂养殖。

为了让职工吃上“定心丸”,放开手脚发展养蜂业,这个林业局采取了一系列的服务措施,打造了“技术服务热线”“专家上门服务”“职工书箱”等服务品牌。为克服技术上的难关,成立了养蜂协会,还开通了两个“技术服务热线”,养殖户可随时与技术人员对话、咨询,为养殖户提供咨询近百次。

他们先后举办了两期蜜蜂养殖实用技术培训班,聘请了当地具有30多年养蜂经验的大户为管护人员授课,有30余名管护职工参加了培训。同时,投入1万余元购买了近千册蜜蜂养殖方面的书籍免费发放到职工手中;局工会为养殖户提供了4万元贷款,经多方联系为10个管护站购买了70箱品质好、抗病力强、产蜜多、适合当地养殖的蜜蜂,送到管护人员手中;在哈尔滨为养殖户购进了1.6万元质优价廉的蜜蜂养殖用品。各管护区也根据自身实际出台了相应的帮扶政策。小根河管护区承诺职工挣钱不再还款,如果赔钱则全部由管护区承担。十八站管护区和白银纳管护区积极主动为职工贷款。十八站管护区还出动人力、物力为管护站盖起了两个蜂窖。通过各方面的扶持、帮助,这个林业局各单位的职工养蜂热情高涨,养蜂户不断增加。截至目前,全局有11户养蜂户,共养蜂1760箱,年产蜂蜜45吨,养蜂职工户均增收达5万元以上,已逐渐实现规模化、标准化养殖。

蜜蜂养殖的成功,带动了管护经济的蓬勃发展,如今50%的家庭管护站都有了致富项目,养殖鸡、猪、牛、羊、鹿、木耳等项目,均取得了成效,十八站林业局初步形成了“一户一业”“一站一品”的发展格局。

(邵亮亮)

## 多胎萨福克种羊:引领一八一团畜牧业发展

近年来,新疆石河子十师一八一团依托本地丰富的水草资源,结合地域区域优势大力发展畜牧业,先后投资建成了一八一团万头牛、羊养殖基地、惠民养殖合作社、万头猪场等一批具有现代化、工厂化养殖的畜牧养殖育肥基地。一八一团种养基地负责人郭选忠称:“一八一团引进多胎萨福克是跟石河子农科院共同开发的一个优良品种,这个品系双羔率高,生长速度快,适应能力强。”

目前,100只多胎萨福克种羊在一八一团生长良好,已培育出二代、三代种羊,不仅为当地职工群众的畜牧业增收创收提供了有力保障,受到了当地及周边牧民的青睐、好评,而且还为十师畜牧业创新品种改良奠定了坚实基础。

秦海虹 摄影报道



## 玉树草原儿女的牦牛情缘

玉树广袤的青藏高原是人类与牦牛相遇、相识、相依、相存的故乡。藏民族与牦牛共生已有上千年历史。牦牛在草原儿女心中是生命的供给、精神的图腾,也是致富的希望。

在玉树牦牛文化节暨传统赛马会上,

一段富有“穿越感”的表演引起了当地群众和游客的兴趣。伴着悠扬的牧笛声,一群牦牛缓缓向场中走来,威武的康巴汉子挥动手巾牧鞭指引着领头的牦牛缓缓前进,一段重现玉树先民与草原相依相伴的表演,带我们重温了牧区的生活变迁。

人类饲养牦牛已有上千年的历史,而玉树的草原儿女与“高原之舟”可有着一份深深的情谊。

牧民才仁尖措自小在草原上长大,记忆里,家中最多的时候养着100多头牦牛,小时候整天就在牦牛群里玩耍。“我是吃着牦牛肉,喝着牦牛奶长大的,冬天我们就穿着用牦牛皮做成的皮袄取暖。而且牛粪也可以烧火做饭取暖,牦牛就是我们草原的宝。”才仁尖措说。

牦牛不仅仅为草原人家提供着衣食所需,它在生命禁区顽强生存的品质,也成为了一种精神图腾,熏陶了草原民族自强不息、顽强拼搏的民族文化。在藏族创世纪神话《万物起源》中说:“牛的头、眼、

肠、毛、蹄、心脏等均变成了日月、星辰、江河、湖泊、森林和山川等。”无论是在藏区保留完整的有关牦牛题材的原始岩画,还是殷商时期雕刻在青铜器皿上的牛头纹饰,以及迄今犹存的悬挂在藏族门宅屋顶上的牦牛头骨,都是牦牛文化影响草原生活的见证。就像《西藏人文地理》杂志主编嘉措说的:“牦牛已经成为青藏高原的一种文化符号。”

在藏语中,牦牛被称为“诺尔”,这是“财富”、“宝贝”的意思,这也是对牦牛使用价值最好的概括。从过去草原儿女的“衣食父母”到如今藏族人脱贫致富的支柱产业,牦牛发挥着越来越重要的作用,它的价值也在被更多人认知并接受。

青海是我国五大牧区之一,是牦牛的主产区,牦牛数量约占全国牦牛总数的35%,有着“世界牦牛之都”的美誉。“玉树的牦牛数量占到青海牦牛总数的三分之一,发展牦牛产业化没有问题。”青海省畜牧兽医科学院院长刘书杰在玉树牦牛文化高峰论坛上说。

牦牛

是我国五大牧区之一,是牦牛的主产区,也是母体产业,更是命脉产业。”目前,玉树正积极建设“高原牦牛”良种基地,努力保护高原牦牛的优秀基因及品质。

才仁扎西表示,玉树州农牧业将按照“三区四带八基地”的总体布局和“三年打基础、五年上台阶、七年大变样”的发展战

略步,扎实推进牦牛良种工程,提高牦牛生产性能,进一步打好畜牧业的生产基础,充分发挥牦牛在草地生态畜牧业中的主体作用,重振玉树畜牧业雄风,促进草地畜牧业健康持续发展。

杨阳)

## 孙吴全力推动 畜牧业发展 转型升级

今年,黑龙江孙吴县以建设质量效益型现代畜牧业为目标,以转变发展方式为主线,以改革创新为动力,以政策支持为依托,突出打造“两牛一猪一羊一草”产业,走标准化、规模化、集约化、产业化和生态化之路,推动畜牧业发展转型升级。

产业项目建设有序推进。鑫宇肉牛养殖加工项目全面开始建设,项目总占地45070平方米,总投资8000万元。和牛养殖场建设已完成项目区选址工作,省农科院畜牧研究所与天成牧业就和牛养殖达成意向性协议,在和牛养殖场的规划设计、繁育改良、疫病防治、科学饲养、管理模式等方面双方建成全面合作关系。

加强动物疫病防控及食品安全。加强防疫队伍建设,对110名村级动物防疫员开展培训,经考核合格颁发《村级防疫员资格证》并签订聘任书。健全完善动物防疫监督责任制,强化疫苗管理。执行统一时间、统一措施、统一防疫效果标准的“三统一”原则,迅速落实春季动物免疫工作,强制免疫率均达到100%,常规免疫注射工作免疫密度均在95%以上。加大畜产品安全监管力度。为保证食品安全,确保消费者吃上放心肉,该县设立62个产地检疫报检点,产地检疫开展面100%。规范检疫操作和出具检疫证行为。严把屠宰检疫关工作,在生猪定点屠宰厂派驻2名官方兽医,在屠宰过程中实施全流程同步检疫,受检率达到100%。

有效保护草原生态。开展草原法律法规学习及普法宣传工作,把草原火源管理的各项政策措施落到实处。做好2015年草原火灾地补贴和大豆目标价格补贴发放工作。

提高科学化标准化养殖程度。举办养殖技术培训班,聘请省畜牧研究所和省科学院畜牧研究所专家,分别就肉牛肉羊等相关养殖知识和管理知识进行讲解。加快肉牛良种化进程,和牛养殖项目落户天成牧业,填补了该县和牛养殖的空白。

截至目前,该县黄牛存栏7.1万头,同比增长20.4%,出栏1.2万头,同比增长8.7%;山绵羊存栏24.6万只,同比增长4.8%,出栏6.9万只,同比增长4.2%;生猪存栏3.4万头,同比增长2.9%,出栏1.2万头,同比增长5.5%。各类规模养殖场102个,牧业产值10222万元,占农业总产值的21%。

(冯晓蒙 王振红)